扫一扫, 分享湖湘妇运 百年更多精彩内容

百年来,在中国共产党的领导下,中国妇女投身革命、建设和改革,她们抗争、拼搏,开拓、奋进、牺牲、奉献,前赴后继,接续奋斗,为实现人民解放和国家富强, 激扬巾帼之志,奉献巾帼之力,唱响巾帼之歌,抒写了一部壮阔的中国妇女运动史。

传承红色基因的湖湘女性,是中国妇女运动的先驱,是中国革命和建设的重要力量,当之无愧发挥了"妇女能顶半边天"的作用。

湖南省妇联、今日女报/凤网融媒体中心推出"湖湘妇运百年"特别策划,全景式讲述1921~2021年波澜壮阔的湖湘妇女运动,向中国共产党成立100周年献礼。

# 敌人, 策反将领!这时期, 湖南女性武装斗争红遍三湘

### 文/吴雯倩

随着中国人民解放军节节胜利,湖南省工委根据中共中央1947年3月关于开展国民党统治区农村游击战争的指示精神和湖南的实际情况,有计划、有步骤 地发动农民群众, 在湘南、湘中、湘西开展游击斗争,

一批勇敢的妇女加入游击队,她们出没于乡间丛林,有的配合武装斗争,建立地下联络站、传递情报、侦察敌情;有的利用有利条件分化、瓦解敌人,进行 策反工作,争取国民党开明人士起义投诚,为湖南解放奉献力量。

### 大事记

1947年10月, 桂东沙田青年郭名善率 领76个农民武装起义,建立桂东游击队。 11月, 游击队被正式任命为粤赣湘边区人 民解放总队北上先遣队, 开辟湘南游击区。

1948年,先遣队先后在湖南桂东、汝 城、资兴、酃县和江西崇义等地建立根据地, 湘南妇女踊跃加入游击队, 踏上武装斗争 的征涂。

1948 年秋, 汝城县中共党支部副书记 何松波举办革命妇女识字班, 组织发动 30 多名妇女参加武装斗争, 何宇青、何蔓英 等 20 多名妇女加入了游击队。次年夏、湘 南支队女子班正式建立。女游击队员转战 于资兴、宜章、郴县、桂阳等地, 勇敢机 智地完成了各项任务。



-枫树下 湘南游击司令部成立和办公旧址—

1946年2月,湖南省工委根据中共中 央的指示, 研究恢复、发展党组织的问题。 在恢复党组织的地方, 妇女们积极要求加 入党组织, 从事地下活动。

1948年冬, 在中共党组织领导下, 以 湖南经世学会曹雪琴(中共党员)与李坚白 (中共党员)为首的妇女骨干组织,在原妇 女问题学术讨论会的基础上, 于长沙东茅 街仁术护士学校后楼, 开展起妇女读书会。

1949年1月,经世学会成立了中共长 沙学会区委, 属中共长沙市工委领导, 下 设三个支部,其中设立了妇女支部。4月下旬, 中国人民解放军渡江南下,黎体贤、刘湘仁、 汤一得、傅真礼、邹今撰、罗秀英、邱育 芳等读书会成员先后加入中国共产党。其 后,中共长沙市学区委妇女支部研究,并 报中共长沙市工委同意, 决定成立长沙妇

5月1日, 妇女读书会以开妇女座谈会 的名义,组织20多人在第三育幼院礼堂召 开会议, 讨论成立长沙妇女联谊会的相关 问题。妇女联谊会作为中共长沙市工委领 导下的妇女群众性组织。联谊会下设研究、 宣传、福利、联系四股, 选举李坚白为主任, 梁绮为副主任

### 故事汇

快! 叛徒带人围过来了, 快转移! 1949年2月中旬,汝城县工委委 员朱上炯和粤北支队陈达伟等正在大 村研究工作, 叛徒何子钧带警察 10 余 人包围了过来。在这紧要关头, 女游 击队员朱银河以寻猪草为由, 巧妙地 越过封锁线, 抄近路通知朱上炯等人 立即转移, 让敌人扑了个空。

在围歼驻汝城的国民党省保安 11 团的战斗中,湘南支队一大队的王班 长身负重伤,不能行走,16岁的女游 击队员朱秀英和袁芬菊冒着枪林弹雨, 飞奔至前沿阵地,把王班长抢救出来, 撕下衣服为他包扎伤口,她还带领全 班战士安全转移脱险。

1949年8月,湘南支队副政委李 同文带 30 多名战士在上古寨与胡昭亮

### 穿越枪林弹雨, 营救解放军战士



1949年4月20日,毛泽东主席和朱德 总司令向全体人民解放军发出命令 坚决歼灭中国境内一切敢于抵抗的国民 党反动派,解放全国人民。

匪部血战3天3夜,弹尽粮绝。女游 击队员胡美珠母女与长宁乡乡长曹明 道设法营救。胡美珠悄悄摸清了敌人 的安插情况,写信通知李同文率战士 们从寨子的后面转移。

她的母亲陈玉兰趁夜阑人静的时 候, 摸黑偷偷把信送到了寨子下, 李 同文用绳子把信件吊了上去。收到消 息的李同文部队赶紧转移, 最终化险

而曹明道和胡美珠母女却落入了敌 人手中。敌人对胡美珠用尽酷刑, 见 还不能让她开口透露半点消息,于是 把胡美珠五花大绑, 还用铁丝穿透其 双乳,并将其游街示众后枪杀。胡美 珠英勇不屈,临刑前高呼:"中国共产 党万岁!"就义时年仅18岁。

## 女作家游说开明将领起义



女作家白薇(资料图)。



联谊会成立时,正是武汉解放前夕, 国民党白崇禧残部盘踞长沙, 部分妇女 群众顾虑重重。联谊会一方面组织会员 学习政治,秘密组织收听新华社广播, 一方面针对妇女的特点和要求, 宣传中 共的妇女工作方针和政策。

同时, 联谊会的负责人韩淑仪、傅 真礼、魏海南、谌良、杨澍、李衍和等人, 分别深入到女工较多的裕湘纱厂、中 州棉织厂和大德烟厂等单位,和积极 分子交朋友,发现和培养骨干。一些 觉悟较早的女知识青年光荣加入党组 织,不仅积极发展男女党员,还部署 了多条由妇女党员担任联络员的地下 联络单线

1948年的一天, 宜章游击队 30多 人驻扎刘美清家的情况被敌人发现, 一排敌军赶来围剿。刘美清得到情报 后,立即带游击队转移。事后,敌人 抓住刘美清,把她打得口吐鲜血,也 始终不肯说出游击队的去向。

硬的不行,敌人就来软的,承诺只 要说出游击队在什么地方就可给她6 担谷, 刘美清不为所动。之后, 敌人 想借刘美清"钓大鱼"就暂且放过了她。 于是, 刘美清改变方法, 把饭菜做好, 摸黑送进山,还多次提篮假装做买卖, 帮助游击队购买草鞋, 巧妙地躲过敌 人的盘查,通过了封锁线。

为实现湖南和平解放,尽量减少战 争的损失,一部分妇女利用自身的有 利条件做国民党中开明军政要员的策 反工作。

1947年冬,女作家白薇回资兴参 加父亲葬礼后毅然留在家乡从事革命 工作。她公开的身份是县立中学国文 教员。年迈花甲的她仍奔走于城乡, 多次动员曾任过国民党某部炮兵副连

长的何倚在西里乡揭竿起 义。湘南工委授予粤赣湘 边人民解放军湘南游击司 令部第三大队番号,白薇 被任命为顾问。

白薇利用自己在各阶 层的威信动员那些藏有枪 支的开明人士向游击队提 供武器,她动员同父异母 的弟弟黄干献出父兄遗留 的6支枪,她劝告国民党 资兴县反共救国军团长黄

存荣放下武器, 离开资兴, 接着又说 服县自卫总队副队长陈弟惜率部起义。

汉寿县地下党员张琼英、罗祥生利 用汉寿县国民党上层人物之间的矛盾 和县长唐克强举棋不定,想寻找出路 的思想状况,通过熟人关系设法接近 唐克强,与他促膝谈心,争取唐克强 起义, 为解放军和平解放扫除了障碍。

### 参考文献 >>

- 1. 全国妇联妇女研究所 《当代中国妇女运
- 2. 姜秀花 范红霞 倪婷等《中国妇女运动史
- 畅引婷《解放战争时期党的妇运方针述论》 《荣誉与伤痛:建国初期的妇女解放运动》
- 湖南省地方志编纂院《湖南近百年大事记
- 胡研《建国初期中国共产党的妇女政策研
- 7. 湖南省政协文史学习委员会 湖南省档案 馆《湖南百年图库》